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Η εφηβεία είναι μια εξελικτική φάση διαφορετική από την παιδική και
από την ενήλικη. Είναι μια μεταβατική περίοδος που χρειάζεται ιδιαίτε-
ρη προσοχή γιατί χαρακτηρίζεται από σημαντικές βιολογικές, γνωστι-
κές και ψυχολογικές μεταβολές που αναστατώνουν τη ζωή των νέων, οι
οποίοι και χρειάζονται χρόνο προκειμένου να τις κατανοήσουν και να
βοηθηθούν στην προετοιμασία τους για την ενηλικίωση. Σε όλες αυτές
τις αλλαγές προστίθεται το γεγονός ότι βρίσκονται σε μια σύγχυση, για-
τί νιώθουν και αντιμετωπίζονται άλλες φορές ως παιδιά και άλλες φο-
ρές ως ενήλικες. Στην καθημερινή ζωή τους δέχονται πιέσεις από φίλους
και συνομηλίκους για σύναψη σεξουαλικών σχέσεων, για πειραματισμούς
με ουσίες και για ριψοκίνδυνες δραστηριότητες. Οι γονείς προσπαθούν
να κρατήσουν μια ισορροπία ανάμεσα στην ανάγκη των νέων για ανε-
ξαρτητοποίηση και στην ανάγκη τους για οριοθέτηση. Πέρα από όλα αυ-
τά, πολλοί έφηβοι στην εποχή μας αντιμετωπίζουν και άλλα σοβαρά προ-
βλήματα, όπως σεξουαλική κακοποίηση, διαζύγιο γονέων, φτώχεια, αλ-
κοολισμός, εγκατάλειψη, βία. Το ποσοστό των εφήβων που καταφεύγουν
σε αυτοκαταστροφικές συμπεριφορές για να ξεφύγουν από τον ψυχικό
πόνο αυξάνεται συνεχώς. Αν αναλογιστεί κανείς όλα αυτά τα σοβαρά
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι έφηβοι σήμερα, συγκριτικά με εκεί-
να που αντιμετώπιζαν πριν από 30 ή 40 χρόνια, σίγουρα βρίσκει επι-
βεβλημένη την έμφαση που δίνεται σήμερα στη συμβουλευτική προ-
σέγγισή τους. Το Κεφάλαιο 5 του βιβλίου αναφέρεται ακριβώς σε αυτό
το νέο πλαίσιο το οποίο ορίζει την εφηβεία στην εποχή μας. Η ματιά του
κεφαλαίου είναι συστημική και αναφέρεται στα συστήματα που επηρε-
άζουν άμεσα ή έμμεσα τους νέους της εποχής μας.

Η συμβουλευτική προσέγγιση των εφήβων διαφοροποιείται αρκετά
από εκείνη των ενηλίκων. Οι έφηβοι αποτελούν μια ξεχωριστή ομάδα και
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έχουν τα δικά τους μοναδικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα, σκέψεις, πε-
ποιθήσεις, συναισθηματικές αντιδράσεις, συμπεριφορές. Ανήκουν σε μια
ετερογενή ομάδα και καθένας/καθεμία από αυτούς χρειάζεται τον σε-
βασμό για τον προσωπικό του προσανατολισμό και τρόπο του «σχετί-
ζεσθαι» με τους άλλους. Η συμβουλευτική στήριξη των εφήβων πρέπει
να προσεγγίζεται με ιδιαίτερη προσοχή, προκειμένου να κερδηθούν το
ενδιαφέρον και η εμπιστοσύνη τους για να συνεργαστούν.

Η αναθεωρημένη έκδοση του βιβλίου των Kathryn Geldard και David
Geldard Η συμβουλευτική στους εφήβους, με τη συμμετοχή σε αυτήν και
της συγγραφέως Rebecca Yin Foo, προτείνει μια προληπτική συμβου-
λευτική προσέγγιση των εφήβων, που οι συγγραφείς πιστεύουν ότι, αν
ακολουθηθεί, θα προλάβει πολλά από τα προβλήματα που προαναφέρ-
θηκαν και θα αποφέρει θετικά αποτελέσματα που θα έχουν διάρκεια. Τα
βασικά μέρη του βιβλίου καλύπτουν θέματα κατανόησης των εφήβων και
προληπτικής συμβουλευτικής προσέγγισής τους, καθώς επίσης τις βα-
σικές τεχνικές που είναι απαραίτητες στη συμβουλευτική εφήβων. Υπο-
γραμμίζουν την επιβεβλημένη ανάγκη να αναπτύξουν οι σύμβουλοι ψυ-
χικής υγείας ξεχωριστές δεξιότητες και γνώσεις, αν επιθυμούν να εργα-
στούν αποτελεσματικά με αυτή την ομάδα ηλικίας. Προσφέρουν μια
συμβουλευτική προσέγγιση κατάλληλη για την ηλικία αυτή, καθώς και τε-
χνικές για τη διεύρυνση της συμβουλευτικής συνομιλίας και σχέσης συμ-
βούλου-συμβουλευόμενου.

Στην αρχή, το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στα ιδιαίτερα ζητήματα
που απασχολούν τους εφήβους στην εποχή μας. Περιγράφεται η φύση
της εφηβείας και ανιχνεύονται οι συγκεκριμένες δυσκολίες που αντιμε-
τωπίζουν οι νέοι. Στη συνέχεια, οι συγγραφείς προσφέρουν μια πρακτι-
κή εισαγωγή στις αρχές και τις πρακτικές που απαιτεί η επιτυχημένη συμ-
βουλευτική εφήβων κοριτσιών και αγοριών. Αναδεικνύουν πόσο προ-
κλητική αλλά και διεγερτική μπορεί να είναι η ενασχόληση με τους νέους
και με τα ζητήματά τους. Περιγράφουν τους τρόπους με τους οποίους
μπορούν να αποκτηθούν και να εμπλουτιστούν οι συμβουλευτικές δε-
ξιότητες με τη χρήση προληπτικών διαδικασιών και στρατηγικών που
αφορούν συγκεκριμένα ζητήματα της εφηβείας. 

Το βιβλίο χωρίζεται σε τέσσερα μέρη. Το πρώτο μέρος αποτελείται
από έξι κεφάλαια και έχει θεωρητικό χαρακτήρα. Αναφέρεται στις ανα-
πτυξιακές προκλήσεις της εφηβείας που απορρέουν από τις εμπειρίες και
τις επιδράσεις των βιωμάτων της παιδικής ηλικίας, καθώς και στην επί-
δραση εσωτερικών και εξωτερικών ερεθισμάτων στην ανάπτυξη των
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εφήβων. Το πρώτο μέρος ολοκληρώνεται με ένα κεφάλαιο που διερευνά
τους παράγοντες που μπορεί να οδηγήσουν στην ανάπτυξη προβλημά-
των ψυχικής υγείας στους εφήβους. 

Το δεύτερο μέρος του βιβλίου αποτελείται από επτά κεφάλαια και
προβάλλει την προληπτική συμβουλευτική προσέγγιση, που στηρίζεται
στην υπαρξιακή φιλοσοφία και τον κονστρουκτιβιστικό τρόπο σκέψης.
Οι συγγραφείς αναφέρονται κατ’ αρχάς στις διαφορές της συμβουλευ-
τικής προσέγγισης των εφήβων από την αντίστοιχη των παιδιών και των
ενηλίκων. Στη συνέχεια, υπογραμμίζονται τα ουσιαστικά στοιχεία της συ-
νεργατικής σχέσης με τους εφήβους, η οποία μπορεί να εδραιωθεί μέσα
από την προσαρμογή των συμβούλων στις ανάγκες τους. Αναδεικνύο-
νται τρόποι ανάπτυξης των συνεργατικών αυτών σχέσεων και παρου-
σιάζονται συγκεκριμένες δεξιότητες και τεχνικές που θα προαγάγουν την
αλλαγή στους εφήβους μέσα από την ευελιξία των συμβούλων στην επι-
λογή δεξιοτήτων ανάλογα με την ιστορία, τη συμπεριφορά, τη διάθε-
ση, τα προβλήματα και τις ανάγκες των εφήβων. 

Στο τρίτο μέρος του βιβλίου παρατίθενται οι συμβουλευτικές στρα-
τηγικές, τις οποίες οι συγγραφείς ομαδοποιούν σε τέσσερις βασικές κα-
τηγορίες: συμβολικές, δημιουργικές, συμπεριφοριστικές και γνωσιακές-
συμπεριφοριστικές και, τέλος, ψυχοεκπαιδευτικές στρατηγικές. Ένα επι-
πλέον κεφάλαιο εστιάζεται στη χρήση των νέων τεχνολογιών στη συμ-
βουλευτική προσέγγιση των εφήβων. Όλα αυτά τα κεφάλαια είναι
εμπλουτισμένα με μελέτες περιπτώσεων που βοηθούν στην καλύτερη κα-
τανόηση της χρήσης των στρατηγικών.

Το τέταρτο και τελευταίο μέρος του βιβλίου είναι αφιερωμένο στην
εφαρμογή της προληπτικής συμβουλευτικής. Ειδικότερα, τονίζει τα ζη-
τήματα επαγγελματικής ηθικής που υπεισέρχονται στην άσκησή της. Γί-
νεται αναφορά σε θέματα εκπαίδευσης και επάρκειας του συμβούλου
ψυχικής υγείας και δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην αναγκαιότητα της επο-
πτείας αλλά και της φροντίδας του εαυτού του. Το τελευταίο κεφάλαιο
παρουσιάζει δύο παραδείγματα – μελέτες περίπτωσης. 

Πρόκειται για ένα βιβλίο με καλή δομή η οποία και διευκολύνει τη
χρήση του. Η «Ανακεφαλαίωση» στο τέλος κάθε κεφαλαίου και τα «Ση-
μεία-κλειδιά» βοηθούν τον αναγνώστη να συγκρατήσει τα κυριότερα ζη-
τήματα που αναπτύχθηκαν σε αυτό. Επιπλέον, το βιβλίο είναι εμπλου-
τισμένο με σύγχρονες βιβλιογραφικές πηγές («Περισσότερες πηγές»),
σε πολλές από τις οποίες ο αναγνώστης μπορεί να έχει πρόσβαση μέ-
σω του διαδικτύου. Είναι γραμμένο σε απλή γλώσσα, εύκολα κατανοη-
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τή, από συγγραφείς με μακρά πείρα στη συμβουλευτική ενασχόληση με
παιδιά και εφήβους. Αποτελεί χρήσιμο εργαλείο για επαγγελματίες ψυ-
χολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχιάτρους, νοσηλευτές, εκπαι-
δευτικούς και γενικά για όλους όσοι ανήκουν στα ανθρωπιστικά επαγ-
γέλματα και τα επαγγέλματα υγείας και προσπαθούν να βοηθήσουν συ-
ναισθηματικά και κοινωνικά τους εφήβους.

Μαρία Μαλικιώση-Λοΐζου
Ομότιμη Καθηγήτρια Συμβουλευτικής Ψυχολογίας
Υπεύθυνη της σειράς «Συμβουλευτική Ψυχολογία»
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